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Tabela 2 – Respostas de médicos dos ambulatórios de Ginecologia e 

Obstetrícia, Clínica Médica e subespecialidades, Dermatologia, Cirurgia Geral, 
Oncologia Clínica, Cirurgia Oncológica e Cirurgia Plástica acerca de opiniões 
sobre impacto de informações de saúde on-line na relação médico-paciente - 
Dados coletados no Instituto de Medicina Integral Professor Fernando Figueira 
(IMIP) em Recife-Pernambuco-Brasil entre dezembro de 2016 a abril de 2017. 

   
Variável  n % 

   

   

TOTAL 183 100,0 

   

*P1 - Diante de um paciente que diz ter pesquisado informações sobre determinada 

doença na Internet e que comenta sobre essas informações com você, 

questionando a sua conduta ou hipóteses diagnosticas você: 

 

 

 - Sente que sua autoridade foi questionada. 1 0,5 

 - Tenta explicar ao paciente as razões de suas hipóteses ou conduta. 181 98,9 

 - Indica seu diagnóstico/conduta por considerar melhor, mas sem explicar o motivo. - - 

 - Isso nunca aconteceu com você e você ficaria em dúvida de como reagir. 1 0,5 

   
*P2 - Você indica ou já indicou sites ou fontes de outras mídias para a maior 

instrução de pacientes ou por pedido destes? 
 

 

 - Sim. 96 52,5 

 - Não. 87 47,5 

   
*P2A - Em caso afirmativo, com que frequência você indica para os seus pacientes 

sites na Internet ou outras fontes confiáveis para instruí-los sobre sua doença: (1) 
 

 

- Raramente. 23 12,6 

- Eventualmente. 61 33,3 

- Frequentemente. 12 6,6 

   
*P2B - Em caso negativo, qual o motivo de você nunca ter indicado para os seus 

pacientes sites na internet ou outras fontes confiáveis para instruí-los sobre suas 

doenças (possibilidade de marcar mais de uma alternativa): (2) 
  

- Baixa instrução dos pacientes. 26 29,9 

- Nenhum paciente que eu atendi já apresentou tal demanda. 35 40,2 

- A maioria dos sites não são confiáveis. 21 24,1 

- Preciso pesquisar sites e outras fontes destinadas à informação de pacientes, já que 

não conheço muito essas fontes. 
17 

19,5 

- Outro. 11 12,6 

   
*P3- Você possui página em alguma rede social, site ou blog (que não seja perfil 

pessoal), na qual você exponha informações sobre saúde relativas à sua 

especialidade ou saúde em geral direcionadas para esclarecimento de pacientes? 

  

- Sim. 24 13,1 

- Não e não demonstro interesse. 112 61,2 

- Não, mas pretendo ter. 47 25,7 



 

*P4 - Em uma situação hipotética, caso um paciente esteja interessado em 

conhecer mais sobre sua doença/questão de saúde e questione a você qual(is) 

fonte(s) na Internet são confiáveis e que estejam em linguagem acessível para ele, 

você: 

  

 - Diz que dará as fontes na próxima consulta, pois precisa pesquisar fontes boas. 45 24,6 

 - Já tem em mente, as fontes que atendem as necessidades do paciente. 49 26,8 

 - Conhece algumas fontes para instrução de pacientes, mas diz que poderá pesquisar 

mais e fornecer outras na próxima consulta. 
75 41,0 

 - Não apresenta fontes de pesquisa por não considerar a Internet um meio seguro de 

fornecimento de informações. 
10 5,5 

 - Nenhuma das alternativas anteriores. 4 2,2 

   
*P5 - Na sua opinião as informações acessadas online e nas mídias sociais podem 

modificar as atitudes dos pacientes quanto ao tratamento? 
  

 - Não. 1 0,5 

 - Sim. Podem modificar positivamente as atitudes dos pacientes. 12 6,6 

 - Sim. Pode modificar negativamente as atitudes dos pacientes. 8 4,4 

 - Sim. Pode modificar tanto positivamente quanto negativamente as atitudes dos 

pacientes. 
162 88,5 

   
*P6 - Você já teve alguma experiência na qual o paciente relatou que modificou 

aspectos do tratamento recomendado por ter visto informações sobre a doença na 

Internet ou outras mídias: 
  

- Sim. 108 59,0 

- Não. 27 14,8 

- Não, mas já houve questionamento acerca do tratamento recomendado 36 19,7 

- Nunca aconteceu comigo, mas já ouvi relato de colegas que tiveram experiência 

semelhante. 
12 6,6 

   
*P7 - Como você avalia o impacto das informações sobre saúde on-line e nas mídias 

na relação médico-paciente: 
  

 - Impacto positivo. 12 6,6 

 - Impacto negativo. 10 5,5 

 - Tanto impacto positivo quanto negativo. 156 85,2 

 - Preciso pesquisar mais sobre o impacto dessas informações, pois ainda não tenho 

opinião formada sobre isso. 
5 2,7 

   

(1) Percentuais obtidos com base nos 96 participantes que responderam positivamente na P2. 

(2) Percentuais obtidos com base nos 87 participantes que responderam negativamente na P2. 
*P significa “Pergunta” 
 

 

  

 


